
 «№17 колледж» мемлекеттік коммуналдық қазыналық кәсіпорны
(білім беру ұйымының атауы)
Оқу сабағының жоспары
	Модуль/Пән 
	Информатика

	Педагог
	Пердебек Баян
	[bookmark: _GoBack]Дата: «03» 09. 2023

	Жалпы мәліметтер
	Курс:1 топ: ЭМК-23

	Бөлім/ бөлімше 
	Денсаулық және қауіпсіздік./ 1.1. Эргономика және қауіпсіздік.

	Сабақтың тақырыбы
	Жұмыс орнының эргономикасы. Компьютерді пайдаланудың жағымсыз жақтары.

	Сабақтың түрі
	Жаңа сабақ

	Мақсаты (оқу нәтижелері) 
	1) Әртүрлі электрондық құрылғылардың адам ағзасына әсерінен қорғау әдістерін қолдану;


	Міндеттері (бағалау критерийлері)
	1) Әртүрлі электрондық құрылғылардың адам ағзасына әсерінен қорғау әдістерін тиімді пайдаланады;


	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Білу, түсіну, қолдану,талдау

	Сабақтың барысы

	Уақыт
	Іс-әрекеттер мен тапсырмалар
	Бағалау
	Ресурс

	Сабақтың басы

	3 мин






  





2 мин
	Ұйымдастыру кезеңі: Оқушыларды түгелдеу, топтың тазалығына мән беру, сабаққа назар аударту.
Шаттық шеңбері: Оқушылар бір-біріне жақсы тілектер айтып сабаққа көңілді қатысады.
Оқушыларды  компьютердің негізгі құрылғыларының атқаратын қызметіне қарай жүйелік блок, монитор, пернетақта деп 3 топқа бөлу. 1-топ: «Жүйелік блок»
          2- топ:  «Монитор»
          3 – топ: «Пернетақта»
     
Өткен тақырыпты қайталау. «Крассворд» әдісі арқылы өткен тақырыптардан сұрақтар қоя отырып,  красвордты шешу арқылы бастапқы білімін және бүгінгі сабақтың тақырыбын анықтаймын.
Сұрақтар:
1. Компьютердің маңызы?
2. Компьютердің қоғамда алатын орны?
3. Компьютерді пайдаланудағы артықшылықтар?
	






ҚБ –  «Бас бармақ» әдісі  арқылы бағалау.
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	Сабақтың ортасы

	28 мин
	«Ой қозғау » әдісі арқылы мұғалімнің түсіндірмесі:
1.Сабақ тақырыбын хабарлау. 
2. Оқушылармен біріге отырып,сабақ мақсатын  айқындау.
 3.Тақырып мазмұны баяндалған, дайындаған слайдтарды, видеоларды көрсету арқылы  оқушылар өз бетінше жұмыс жасауына бағыт-бағдар беру арқылы жаңа сабақтың  тақырыбы мен мазмұны ашылады.                                                       
 
	
	Слайд


	
	1-тапсырма. Топтық жұмыс.
«Мен саған, сен маған» әдісін қолданып, әр топ бір-біріне тақырыпқа, мамандыққа  сәйкес  сұрақтар қою арқылы жауаптың дұрыстығына қарай геометриялық фигураларды жинақтайды. 
1. Эргономика дегеніміз не?
2. Денсаулық және қауіпсіздік ұғымына мысал келтір?
3. Жұмыс орнының  эргономикасы дегенді қалай түсінесің?
Ерекше қабілетіне қарай (есту қабілеті төмен бала) тапсырма: Тапсырманы қағаз жүзінде беру.
	Дескриптор:
-Эргономика терминіне анықтама береді.
· - Жұмыс орнының эргономикасын анықтайды.  
ҚБ. түрлі-түсті геометриялық фигуралар арқылы бағалау.
	




                        


Өте жақсы       
           Жақсы

Қанағаттанарлық

	
	2- тапсырма. Жұптық жұмыс. Вен диаграммасы  
 «ВЕНН » диаграммасы көмегімен компьютерді қоғамда пайдаланудың жағымды және жағымсыз жақтарын айқындау үшін «ВЕНН »  диаграммасы арқылы тапсырманы орындата отырып, күрделі ойлау операциясын меңгеруіне ықпал жасатамын.
 Ерекше қабілетіне қарай (есту қабілеті төмен бала) тапсырма: Тапсырманы қағаз жүзінде беру және алу.

	Дескриптор:
-Компьютердің жағымды жақтарын айқындайды.
-Компьютердің жағымсыз жақтарын айқындайды.
Бағалау: «Қол шапалақтау әдісі»   
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	Функционалдық сауаттылық
3-тапсырма. «Теміржол заңы» әдісі арқылы «Электровоз машинисінің көмекшісі» мамандығын оқытуда  студенттерді ВЛ80С маркалы виртуалды машина арқылы техника қауіпсіздік ережесін ескере отырып электровоздың әртүрлі қалааралық бағыттарын реттеу мен жолаушыларды қажетті бекеттерге жеткізу жұмыстарын жүргізеді.


Ерекше қабілетіне қарай (есту қабілеті төмен бала) тапсырма: Техника қауіпсіздігін ескере отырып еңбек қауіпсіздігін қорғайды. 
	Дескриптор:
1.  Техника қауіпсіздік ережесін ескере отырып электровозды басқарады.
2. Қалааралық бағыттарды реттейді. 
3. Жолаушылардың өмір қауіпсіздігін қорғай отырып бекеттерге жеткізеді.
Қалыптастырушы бағалау. Бағдаршам әдісі
[image: ]1.Қызыл түс-түсінбедім
2.Сары түс-толық ақпарат алмадым, сұрағым бар
3.Жасыл түс-түсіндім, ұнады
	[image: ][image: C:\Users\ADMIN\Documents\images (2).jpg][image: C:\Users\ADMIN\Documents\images (2).jpg][image: C:\Users\ADMIN\Documents\images (2).jpg]

	Сабақтың соңы

	12 мин
	Сабақты бекіту: «Конверттегі сұрақ»  әдісі арқылы топтар сұрақтарға жауап беру арқылы 
қорытындылайды.
1.Электронды құрылғылардың пайдасы?
2.Электронды құрылғылардың  адам ағзасына зияны? 
3. Электронды құрылғылардың қолдану тәртібі? 
	Қалыптастырушы бағалау: «Баспалдақ» әдісі  



	    
      [image: Нестандартная лестница, сейчас в моде деревянные лестницы делать  двухцветными. Ступени - темные, подступень… | Деревянная лестница, Лестница,  Лестничные конструкции]

	
	Үйге тапсырма:  Қоғамда әртүрлі электрондық құрылғылардың адам ағзасына әсеріне еңбек қауіпсіздігіне қорғауға мысалдар қарастырып келу.  
Кері байланыс: «Бағалау терезесі»
Терезе төрт бөліктен тұрады. 
1. «Маған бәрі де түсінікті»
2. «Сұрақтар пайда болды»
3. «Мен есте сақтадым»
4. «Түсінбедім»
Осы жоғарыдағы аталған сұрақтарға жауаптарын бере отырып, оқушылардың тақырыпты меңгергендігін анықтауды жоспарлаймын.
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Ресурстар:
Қосымша 1
	Бағалау критерийі: Әртүрлі электрондық құрылғылардың адам ағзасына әсерінен қорғау әдістерін тиімді пайдаланады;

	1–тапсырма. Топтық жұмыс.

	1-тапсырма. Топтық жұмыс.
«Мен саған, сен маған» әдісін қолданып, әр топ бір-біріне тақырыпқа, мамандыққа  сәйкес  сұрақтар қою арқылы жауаптың дұрыстығына қарай геометриялық фигураларды жинақтайды. 
1. Эргономика дегеніміз не?
2. Денсаулық және қауіпсіздік ұғымын қалай түсінесің?
3. Жұмыс орнының  эргономикасы дегенді қалай түсінесің?

Ерекше қабілетіне қарай (есту қабілеті төмен бала) тапсырма: Тапсырманы қағаз жүзінде беру.

	Жауабы:
1.Эргономика дегеніміз - еңбек құралдары мен үдерістерін оңтайландыру арқылы еңбекке қолайлы жағдай жасау мақсатымен адамды және оның қазіргі заманғы өндірістің еңбек үдерістеріне қатысуын зерделейтін ғылым.
2. Жұмыс орнындағы қауіпсіздік - барлық салалардағы әрбір қызметкер үшін маңызды мәселе. Барлық қызметкерлер қауіпсіз және қорғалған ортада жұмыс істегісі келеді. Денсаулық және қауіпсіздік барлық салаларда денсаулық сақтаудың және жұмыс берушілердің міндеттемелерін орындау тұрғысынан шешуші фактор болып табылады. 
3. Бүгін, барлық жұмыстың үлкен бөлігі компьютердің алдында жүргізілетін болғандықтан еңбек тәртібіне қарай жұмыс орнын арнайы талаптарға сай жабдықталуын айтамыз.  Бүгін, өкінішке орай, қызметкерлер өз қалауы бойынша жұмыс орындарын жабдықтайды. Мысалы: Жеткілікті дыбыс орнату, жабдықтарды жақсы орналастыру, дұрыс жарықтандыру, табиғи жарықтандыру т.б 

	Дескриптор:
· Эргономика терминіне анықтама береді.
Жұмыс орнының эргономикасын анықтайды.  
ҚБ. түрлі-түсті геометриялық фигуралар арқылы бағалау.
	



Қосымша 2
	Бағалау критерийі: Әртүрлі электрондық құрылғылардың адам ағзасына әсерінен қорғау әдістерін тиімді пайдаланады;

	2–тапсырма. Топтық жұмыс.

	2- тапсырма. Жұптық жұмыс. Вен диаграммасы  
 «ВЕНН » диаграммасы көмегімен компьютерді қоғамда пайдаланудың жағымды және жағымсыз жақтарын айқындау үшін «ВЕНН »  диаграммасы арқылы тапсырманы орындата отырып, күрделі ойлау дағдысын меңгеруіне ықпал жасатамын.
 
Ерекше қабілетіне қарай (есту қабілеті төмен бала) тапсырма: Тапсырманы қағаз жүзінде беру және алу.

	Жауабы:
1. Компьютердің қоғамда пайдаланудың жағымды жақтары: 
- Арнайы бағдарламалар арқылы жұмыс процесін барынша оңтайландыру (бұл еңбек өнімділігінің артуына әкеледі); 
- Бұл құрылғы құңды файлдардың сенімді сақталуын қамтамасыз етеді; 
- Пайдаланушыға қажетті ақпаратты жылдам табуға мүмкіндік беру;
 - Интернетте сақталатын үлкен ақпараттың арқасында, адамның білімін арттырады; 
- Алыс жердегі достарымен хат алмасу және бейне байланыс арқылы (кез келген уақытта) қарым-қатынас жасау мүмкіндігі.

2. . Компьютердің қоғамда пайдаланудың жағымсыз жақтары:
- Құрылғыдан шығарылған сәуле денсаулыққа зиянды; 
- Шамадан тыс қолдану, адамның көру қабілетінің бұзылуына әкеліп соғады (катаракта басталуы мүмкін); 
- Ұйқысыздық және бас ауыруы пайда болады; егер адам компьютердің алдында ұзақ уақыт отырса, онда жасөспірімдерде сколиоз, ал ересектерде остеохондроз ауруы болуы мүмкін; 
- Жасөспірімдерге ұзақ көп бойы ойын ойнау, өте қауіпті; иммунитет төмендейді.

	Дескриптор:
- Компьютердің жағымды жақтарын айқындайды.
-Компьютердің жағымсыз жақтарын айқындайды.

	





Қосымша 3
	Бағалау критерийі: Әртүрлі электрондық құрылғылардың адам ағзасына әсерінен қорғау әдістерін тиімді пайдаланады;

	3–тапсырма. Топтық жұмыс.

	3-тапсырма. «Теміржол заңы» әдісі арқылы «Электровоз машинисінің көмекшісі» мамандығын оқытуда  студенттерді ВЛ80С маркалы виртуалды машина арқылы техника қауіпсіздік ережесін ескере отырып электровоздың әртүрлі қалааралық бағыттарын реттеу мен жолаушыларды қажетті бекеттерге жеткізу.


Ерекше қабілетіне қарай (есту қабілеті төмен бала) тапсырма: Техника қауіпсіздігін ескере отырып еңбек қауіпсіздігін қорғайды. 
	Жауабы:
1.«Электровоз машинисінің көмекшісі» мамандығын оқытуда  студенттерді ВЛ80С маркалы виртуалды машинаға отыру арқылы техника қауіпсіздік ережесін ескере отырып электровозды басқарады.
2.Әртүрлі қалааралық бағыттарды анықтайды.
3.Жолаушыларды қажетті бекеттерге жеткізеді.

	Дескриптор:
1.  Техника қауіпсіздік ережесін ескере отырып электровозды басқарады.
2. Қалааралық бағыттарды реттейді. 
3. Жолаушылардың өмір қауіпсіздігін қорғай отырып бекеттерге жеткізеді.
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2- Tancuipyra. Kymraik apsic. Ben amarpaviacer
OmiepaTopIAp SIS KEIAAETI MeH AQELTYBIH CHmaTTay ymis «BEHH » it
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AMATPAMMACH! K@METiMEH YKCACTBIFSI MCH afSIpMATIBLTSIFSIH T26Y.
‘BenE AMArPAMMACH ARSI CATHICTHIPYFa PHATFAK TATICHIPMAHEL
OPHIHAATa OTHIDBII, KYPACT OfiT2Y OMICPANTACHE MERT CpyiHE HRIAT
FacaTasm
Heckpmnrop:

- YxcacTSIFSI MeR afSpMAIIBITSIFSIH TYCinZipea

- ANBIKTAMATADHIN KODSITSIN TBLITAT, KAz sl
Barazay: «Koa manazaxtay aaici»

3-ranceipma. «Temipon ams» 23ici apKELTI G2 AapTara KYPY
Apsic KaTacHIHBIR TeMipoT GeKeTise Gipinmi HoTFa ATMATS -
Asipay nofisras carat 14.25 Te xein ToxTagst. Ocs Komra carat
1448 2¢ Amvatsr-MaresumTa Mofibrzs: Ketin TokTayst Tric. bipismi
oms1 GocaTy ymin AmuaTsi - ATsIpay IORSIZS! GEKETTE HEIIE MIHYT
TOKTAFiY a7Tazst HeMece NOHSI3 EXIMINi KOTFA aYBICTHIDY KAXKET.

e

‘OpHerin KypACTHIPHIT, AT OPHTM TySi HPOTPANMACHH eHTISIT T
HOTIKECIE ATy HoHE MADTTS ONIEPATOP/S! KOIAHEII IDOTPANMA KYDY o
Kamer. SlFHn 3-TanCHIpMaAaH 4-IIi TATICHIPMAHBI OKYIISLIZp 03Acpi -
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